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A zentai járás és környékének közlönye.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Sckvarcz Sándor könyvkereskedése, hová a lap szellemi 
részét illető közlemények, előfizetések és hirdetések is 

küldendők.
Kéziratok nem altatnak viasza.

Jöjj el Szentlélek Isten!
Zcnta, 1889 jun. 9.

(V.S) »Jöjj cl Szentlélek Isten!' 
Ezzel kezdi mai napon az egyház felkent 
félfia bemutatandó vérnélküli áldozatát, ezt 
énekli a kaiholikus nép buzgó áhítattal.
, Elküldöm nektek a Szentjeiket ki fel vilá­
gosit titeket!' Ezek voltak Jézus utolsó ígé­
retei tanítványaihoz.

Beteljesedett isteni mesterünk Ígérete. 
Tanítványai, mennybemenetele után tized- ! 
napra egy házban össze gyűlvén, buzgó | 
áhítattal várták a megígért Szentlelke!. És 
ime egyszerre világosság támad, s az após 
tolókra tüzes nyelvek szállanak. Eljött a 
Szentlélek, mely fel világosiid őket. Ennek 
magasztos ünnepét üljük ma.

Boldog Isten! de ránk is férne a Szent­
lélek felvilágosító nyelve. Szerencsétlen Zen­
fánk már tizenhárom év óta a legnagyobb 
viszálkodásoknak színtere. A fék vés/.tett és 
régi egyszerű polgári büszkeségét, erkölcséi, 
vallását és eredeti természetét levet kezelt 
romai nép majd Bullának, majd Mariusnak 
hódolt s mindenkor az ellenpártiak legte­
kintélyesebb fériiai sőt egész családok százai 
jutottak hazaszeretetükért, meggyőződésük j 
nyilt kimondásáért a nemtelen halálba és 
végromlásba. Ez a polgárháború elkerülhe-

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Egyes szám ára 5 kr

tétlenül szükséges szomorú következménye. 
Vér és vér, pusztulás és rombolás.

Zentán is tizenhárom év óta pusztít a 
polgári viszály kodás s bár egy pár jelenték­
telen fejbeverésnél egyesekben kárt nem tett, 
mégis jobbsorsra érdemes városunk mind 
anyagi, mind pedig szellemi felvirulását tel­
jesen megakasztja. Vér nálunk ugyan kevés 
folyt, de annál több, tisztelésre méltó egyén 
jelleme piszokkal, sárral dobálhatott meg.

Szerencsétlen lizenhármas szám! A leg- ! 
régibb időktől fogva majd valamennyi mü­
veit nemzetben meg volt "iránta a kellő 
respeclus.

Édes hazánk népe, nemcsak a kevésbé 
müveitek és tanulatlanok, de az értelmes 
osztálybeliek is majdnem kivétel nélkül 
meghunyászkodnak ez ominózus szám elölt. 
Asztalnál tizenhármán ülni nein jó, mert 
még az évben egy meghal a társaságból.

Nálunk is, Zentán e végzetes lizen- 
1 lármás szám jelentékeny szerepet játszik 
mostani kellemetlen viszonyainkban.

Tizenhárom éve annak ugyan is, hogy 
a szomorít emlékű járásosztási ügy kérdése 
felvehetett. Hej, be sokan megbánták már 
eddig is akkori clhamarkodásukat.

Pedig hát bátran elmondhatjuk, misze­
rint mostani súlyos, beteges állapotainknak 
első forrása onnan eredt.

Elíífizetési dij:
Egész évre 2 frt. — Félévre 1 frfc.

Hirdetési dijak: Egész oldal lti— Fél oldal 8*50 Negyed 
oldal 4-50. — Bélyeg dij minden hirdetés után 30 kr.

Nyilttór petit sora 10 kr.

Eris almája el lett dobva s azóta a 
viszálkodás ördöge ütötte fel átkos uralmát 
közöltünk. Marjuk egymást jellemben, be­
csületben, s nincs az egykor a nép előtt 
tisztelt emberi, polgári és hazafiul arezun- 
kon legkisebb helyecske, mely be nem 
szennyeztelell volna.

A Megváltó által hirdetett keresztény 
szeretet vallása helyén polgáraink kebleiben 
az ember boldogságát irigy lő sátán irigy­
séggel, gyűlölködéssel, bosszuállással és rom• 
boló, egymás hatalma iránt támasztott ki­
csinyes és nemtelen féltékenykedéssel alapitá 
meg ádáz uralmát. Uram Istenein! mire 
visz ez mindnyájunkat, mire vezeti szeren­
csétlen, Istentől és embertől elhagyott vá­
rosunkat.

Pedig könnyebb és áldásosabb szeret­
tetni, mint ádáz gyűlöletből egymásra törni, 
egymást a legsúlyosabb fegyverekkel támadva 
meg, az undok ulczai sárba tiporni, s 
egymás jólétét végképen megsemmisíteni.

Hiszen Megváltónk nem ezt hirdette e 
tanításában: ,Szeresd felebarátodat mint
tennenmagadat *

Ne tartassuk a dolgokat tovább, mert 
bizony szivünk még többel fog szenvedni a 
jelen visszásságok felelevenítésében. Nyu­
godjunk meg inkább Isten akaratában e

TÁRCZA.
Katholikus költők.

(Mutatvány egy éppen most megjelent műből.*)

Századunk magyar irodalma sokoldalúságában 
hasonlít hal lanul fölülmúlja az eddigi magyar iro­
dalmi századok összes alkotásait.

Különböző költészeti irányok indulnak meg, 
de mindannyit összekapcsolja a törekvés a végső 
czél rokonsága.

Nagy mulasztásokat kell pótolni, nagy hiá­
nyokat kitölteni, bizonyságot mulatni az egész vi­
lágnak szellemünk erejéről s nyelvünk életrevaló­
ságáról.

kiiMi itikil: költők czim alatt agy irodai,imtciil 
n?tl av.thologia .jalvnt mag !>r. Körösy Lászlótól Hu/,ár 
\m 'luxztáv ismert esztergomi kiadónál, kit (") Szentse 
1 ... 10 l'-i-l111 vsak nem régit,un becses emlékkel tiint
f ’’ x 1 <‘xcz<«llniK,,,,i‘ kaf.holikm« irodalmi kiadvány;uú 
... dokü 8 ifodalomtörtidiuti heeaü mii, több mi
o.van katliohk", magyar költő irodalmi pályáját isme 

1 1 H * 1 * ^/'° I:,ln s iv'dtoHzetökut) jidb-mző gondosan k 
szemelt nm atyányokl,an. Az ,,,p „|v tanulságos, mi, 
gyönyörködte»,, n, könyv Knjánszk/ Antal ,-zterg,,,
praelat". kanonoknak, főegyluiz.... g,ei könvvőirálomi
a katli. köttök Nesz,torának van ajánlva őszintén aj.in 
.luk nn ,s Imiiden katl,. családi kör számára. A f,ones, 
kiállított, huszonöt ír terjedelmit fűzött példány ára 
jorint, a díszes vászonkötés« 8 frt. Az előfizetések vág 
jelentkezesek a kiadoság czimere intézendők. A szerk.

Újjászületés mindenfelé.
Az irodalomból kiindult eszmék a közéletben 

hálás talajra találnak, a legszebb gondolatok már 
nincsenek többé egy aszta Ifiók számára hivatva.

Újjászületik az Ízlés, a nyelv, a szellem, a 
tudomány s a költészet. Még az alkotmány is.

Alig találunk európai nemzetet, mely lélszá- 
zad alatt hatalmasabb átalakulást mulatna löl, mint 
hazánk 1825 óla. Hasonló ez a Szent István ural­
kodása kezdetén végbement nagyszerű átalakulás­
hoz, midőn a magyar szellem összerokonosodoil a 
kor. vallás révén az európai népek műveltségével.

Csakhogy inig Szent István korában az uj 
vallás és az uj alkotmány teremtette meg a mit 
gyár királyságot, addig nyolez száz tddal később a 
tudomány, az irodalom s a politikai életnek euró­
pai szinvonalra való emelése lelkesíti a törekvé­
seket.

Vallásos költészetünk egész más eszmevilág­
ban él. Nincsenek hilíelekezeli súrlódások, a béke 
malasztos szelleme uralkodik a különböző feleke­
zelek fölöll,

(tuzmieh Izidor, az újabb katholikus vallási 
irodalom nemcslelkti művelője, fölveti a vallás unió 
eszméjét, mely az irodalomban, mint eszményi tö­
rekvés, élénk helyeslést talál, de azon túl nem igen 
hódit.

Modernebb vallásos költőink közölt előkelő 
helyen említhetjük föl 'Párkányi Bélát, aki vallásos 
költészetünknek egyik leghuzgóhh művelője. Egy­
házi Ének Iára közel százötven hymnusl és egyházi

énekel tarlalmaz. Hymnusai szép költői tehetségről 
tanúskodnak, Toldv Ferenez egész melegséggel igy 
nyilatkozik róluk: ,Szelepcséuyi és Szegedi nagy 
énekeskönyveik óla az első nyomós és tekintélyes 
igyekezet az időtől elmaradt hymnologiánkat meg­
újítani. Szerző liz év óta tanulmányozta e szakot, 
gyújtott, javított, költött maga s a lelkes és számos 
apró füzetekből már ismeretes fáradozásai véggyü- 
müleseként adja e teljes énekkönyvet gyakorlati 
czéljához képest czélszerű válogatással s pótlások­
kal Nem kevesebbek száznegyven három éneknél 
saját szerzeményei, melyek közt az újabb kor 
legszorenesésb, mert buzgóbb, legnaivabb és leg-

1 énekelhelöbb énekei találtainak. Nem kevéssé nö­
veli c munka becsei a zenei rész. mely az egyházi 
jellemet őrizvén, vallásos megéneklésünk annyira 
kívánatos reformjára nyomós lépés.

Szent Írás fordítása, Klopslock Messiása, rend­
kívül elterjedt imakönyvei nagy szolgálatokat lellek 
a vallásos élei fejlesztésének : de egyházi költemé­
nyei állal is kétségkívül rangos helyet vivőit ki 
magának vallásos költőink sorában.

Taikám i nem csupán verselő, de költő, aki 
magasabb színvonalra igyekezett emelni vallásos 
költészetünket. A kor fontosabb eseményei, termé­
szetesen a vallás világából veil eseményei, mesteri 
megörökitöi talállak benne

Leo pápa Irónralóplél s Munkácsy Krisztus 
Pilátus elölt cziinü eseményszerű müvét egyházi 
költőink közül senkise tudta hatalmasabban tneg- 
énekelni.



szent ünnepen és imádkoztunk buzgó szív­
vel a Szenllélekhez:

,Ó Szentlélek Isién! ki egykor Jézus 
tanítványait tüzes nyelvek alakjában meg­
szállva, őket felvildgositád, szálld meg sze­
rencsétlen Zenta városunk polgárainak szi­
veit is, hogy az ördög hatalmát megtörve, 
azokban a rul és nemtelen gyűlölet helyét 
a keresztény vallás magasztos és szent ér­
zelme foglalja el. Ezt óhajtjuk a mai magasz­
tos ünnepre Zeniának, jobbsorsra érdemes 
városunknak.

Jöjj el Szentlélek Isten! töltsd 
be polgáraink sziveita keresztény 
szeretet üdvözítő érzelmével!

A tanulók jutalmazása.
Századunk második felében a humanisz­

tikus intézmények mindinkább szaporodtak 
és ezen intézmények létesítésénél gyakran 
ott is ideális reformoknak kellett tért foglalni, 
hol néha az atyáskodó szigor, a jótakaró 
kényszer a nevelés üdvére vált.

A gymnasiumi rendtartás és fegyelmi 
eljárás például nagyobb szorgalom kifejtésre 
kényszerítő vagy szégyenítő módok haszná­
latát eltiltja, csakis a szülők jogositvák ily 
eszközök igénybevételére.

A kor szelleme ily humanisztikus eljá­
rást, hol csak lehet magáévá teszi, elfogadja 
más rokonintézménynél is, úgy hogy majd­
nem általánosságban ki van zárva a büntetés 
a népiskolákból is. A tanulóifjúság tehát 
saját jóakaratára, hajlamára van hagyatva, 
szabadon, minden kényszertől menten, a 
jövője iránt fogékonysággal sem birva készül 
az élet küzdelmére, sajátítja el jövőjének 
megalapítására szükséges ismereteket.

Igaz ugyan, hogy a fogékony gyermeki 
szívre jobban lehel hatni a szépszóval, mint 
bárminemű dorgatoriummal, az is igaz, hogy 
a szülők és tanítók iránti szeretet és hála­
érzet buzditólag hat a gyermekekre tanulói 
kötelmeiknek minél jobban megfelelni, de a 
tanulás végczélját, az életre való előkészülést, 
nem kívánhatjuk, hogy egy 8—12 éves 
gyermek belássa és e czél elérésére, játszi 
természetét feladva, megfeszített szorgalom­
mal sajátítsa el az iskola által bőven köve­
telt tetemes ismereteket.

A jelenkor megkívánja a humánus bánás­
módot, eltiltja vagy önként feladja a bün­
tetési eszközöket és ahol ez eszközök meg­
szűntek, ott ür támad, melyeket okvetlen 
be kell tölteni.

! Nemesen gondolkozó emberek már rég 
! felfogták a helyzetet és bőkezűen kezdék 

tömögetni az igy támadt űrt: alapítványokat 
tettek, melyeknek kamataival jutalmazzák a 

j szorgalmas tanulói, buzditólag és lelkesitő- 
leg halnak a kevésbé szorgalmasra, ver- 

: senyre hívják a közönyöseket.
Nálunk is van több ily ösztöndíj, sokan 

vannak kik évelik int a gymnasiumi tanulók 
szorgalmasbai jutalmazására ncmeslelkü ado­
mányokkal járulnak; de hogy ez irányban 
minden követelménynek eleget leltünk volna, 
azt — sajnos — nem állíthatjuk.

Mert első sorban, ha a gymnasiumi 
jutalmazások számra nézve elegendők is, 
nincs meg bennük a kellő fokozatosság, 
miután a legmagasabb jutalom sem haladja 
meg a 15 frlol; másodsorban a polgári és 
népiskolák tanulói teljes ignorálásban része­
sülnek ; pedig itt is megvan az az ür, melyet 
jutalmak kiosztásával kell belöltenünk.

Igaz ugyan, hogy a szülők is megjutal­
mazhatják gyermekeiket, de annak mint 
magánjellegű jutalmazásnak soha sincs olyan 
hatása, mint a nyilvános, intézeti elismerésnek.

Nem mindenki van azon szerencsés 
helyzetben, hogy nagyobb alapítványokat lé­
tesíthessen ily nemes czél ok elérésére, de 
sokan vagyunk, kik kisebb összegekkel já­
rulhatunk hozzá. Sok kicsi sokra megy és 
e kisebb adományokból is részesíthetünk 
több, jutalomra érdemes tanulót kitünte­
tésben.

Most midőn éppen a folyó iskolai év 
vizsgálatai varrnak, időszerűnek tartottuk tan­
ti gy bánataink figyelmét a nevelés-oktatás e 
fontos tényezőire felhívni

Vegyék kezükbe az ügyet, bocsájtsanak 
ki gyüjtőiveket a jutalmazási eszközök be­
szerzésére, vagy bízzák meg ennek végre­
hajtásával az illető iskolák igazgatóságait.

Megjegyezzük még, hogy a polgári és 
népiskolák is rendezhetnének zárünnepélye­
ket, melyeken a jutalmak nyilvános kiosztása 
történjék.

Részünkről akár a gymnasiumi, akár 
a polgári, akár a népiskolai tanulók jutal­
mazására szánt legcsekélyebb adományt is 
szívesen átveszünk, hirlapilag nyugtatunk és 
rendeltetésére juttatunk.

Helyi és vidéki hirek.
— F. évi június 8-án a koronázás évfordu­

lója alkalmából a helybeli községi gytnnasiumban 
iskolai ünnepély tartaton, melyen a tanári kar és 
az ifjúságon kívül a városi tanács és a gymn. bi­
zottság több tagja jelen volt. Az ünnepélyt Tóth

I Lajos tanár ur vezetése alatt a gymnasiumi ének- 
; kar állal szabatosan elénekelt ,Hymnus‘ nyitotta 

meg, mire dr. Ferenczy tanár ur az emelvényre 
' lépett, melyen Szűcs Lajos gymn. igazgató urnák 

ez alkalomra készített — de torok baja miatt el 
nem mondhatott, minden izében gyönyörű, s a vé- 

: gén kényekre indító ünnepi szónoklatát — rneg- 
: szokott kitűnő előadási modorával, feszült figyelem 

mellett fölolvasta. Az ünnepélyt ugyancsak a ,Hym­
nus ‘ ít-ik szakaszának eléneklése zárta be. Az ün­
nepély után az ifjúság vallás- és felekezelre való 
különbség nélkül a rom. kalh. templomba vonult, 
hol nt. Virágh István gymn. Ilit tanár ur által mon­
dott misén részt vett.

— Czélszerii intézkedés. A „Takarék- és 
Hitelrészvénytársaság' nagyon sok oly iparost, ki 

! csak a télen értékesíthető ezikkek készítésével fog- 
j lalkozik, azon kedvező helyzetbe juttatja, hogy cse- 
I kély alaptőkével is folyton foglalkozhatnak, mert 
I ezen, csak télen értékesíthető czikkekre oly előlege­

ket ad, melyeknek segélyével az illető iparos az 
. előállításra szükséges nyers anyagok beszerzésére a 

kellő lökével bőven rendelkezik. Ez intézkedés czél- 
szerüsége nem szorul commenlárra,

— Halálozások. Ilauber József, ki Zenián 
évtizedekkel ezelőtt mint első órás-mester telepedett 
meg, folyó hó 6-án jobblétre szenderült. A boldo­
gult tüzollóegyleiünknek alapiló tagja volt és mint 
olyant az egylet gyászkocsiján és az egylet zene­
kara kísérete mellett tétetett örök nyugalomra. 
Nyugodjék békében. — Ugyan e héten költöztek 
csendes hazába Rudils Imre, gazdag földmives és 
Kraguj György bognármester. Az örök világosság 
fényeskedjék nekik.

— A Tisza el virágzott a lefolyt bélen anélkül, 
hogy e virágzásnak gyümölcsét értékesíthették volna, 
pedig már több oldalról véltük azon értesítést, hogy 
a „tiszavirág* gyümölcsöztelhető volna. Ha a tisza­
virágot ugyanis kihalasznók és megszáritanók, az 
értékes madártakarmányt nyújtana.

— Öngyilkosság. Özv. Kraguj Jóvóné zilált 
anyagi viszonyai miatt, kedden hajnalban az élés­
kamrában felakasztotta magát.

— Posta takarékpénzt ári forgalom. A zentai 
m. k. posta- és távirdahivatalnál I. évi május hó­
ban 47 db belét 440 frí 10 kr. összegben és 14 
db felmondás 88 frt 90 kr. összegben eszközöltet­
vén, marad 351 frt 14 kr., mint e hóban tisztán 
megtakarított összeg. Zentán, 1889. május 31-én. 
Nikel János.

— Miniszteri rendelet. Nemrégiben adóit ki 
a belügyminiszter 15,789/89. szám alatt egy igen 
üdvös rendeletét, mely szerint minden háztulajdonos 
tartozik a háza elölt levő gyalogjárót naponta reg­
gel 8 óráig és délután 5 óra után megönlözletni. 
Ugyanezen miniszteri rendelet értelmében köteles 
minden háztulajdonos a szemetes ládáját és trágya- 
gödrét naponkint karfiollal desinficziálni.

Vannak vallásos költőink, a kik rímekbe 
szedett közönséges imádságokon kívül egyebet nem 
igen alkottak.

Tárkányi azonban megmutatta, hogy a vallá­
sos költészetnek napjainkban csak úgy lesz jövője, 
ha nem feledkezik meg arról a keretről, melyei 
kornak nevezünk s melybe bele kell foglalnunk szel­
lemi terményeinket.

Tárkányi Béla rokonszenves irodalmi alak­
jánál még nevezetesebbnek lehel mondani Mindszenti 
Gedeont.

Legújabb vallásos lyránknak legliivalollabb 
költője. Költő a szó legszebb értelmében, a ki túl 
emelkedik a chablonokon s elavult formákon.

Igen jellemző az a nehány sor, a mit maga 
magáról ir. Egy szerkesztő barátjához intézi ugyanis 
a következő nyilatkozatot : „Neked tudnod kell, 
hogy a vallásos költészet azon faját, melyei a leg­
újabb nemzedék müvei, én honosítottam meg iro­
dalmunkban. Addig volt egy pár hymnus és legenda, 
de még az avatottak is azt hitték, hogy a vallás 
érzelmei csak a templomban szólalhatnak meg. 
Hogy az élet bármely mozzanatát vallásos ihlettel 
lehel megdallani, hogy magába az életbe kell bevinni 
az onnan kiűzött hilérzelmekel a igy az életet mint­
egy összerokoniiani s megszentelni a vallás állal, 
sőt a haza fisé g dicső színeit is a vallás spécim­
ül A ban szemlélni: ilyen lyra nem volt s én erre 
példányképet nem találtam magam elölt,*

Mindszenti Gedeon költeményei három kötet­
ben jelentek meg. A kor szellemétől áthatott költe­

ményeket maga a kitűnő vallásos költő igy jellemzi: I 
,A kereszténység most a pogánysággal, a nihilis- 
mussal küzd. Sikerült-e „A Szentek unokáihoz*, 
„Diadal ének“, „Ecce homo*, „IX. Pius aranymi­
séjére“, „Péter fillérek*, „Üdvözlet IX. Fiúshoz*, | 
,Csak bátorság*, „A dómok beszélgetnek* oly magas- ] 
latra vergődnöm, hogy a küzdő egyház szavamat 1 
hallja s lelkesedést merítsen kürt hangjaimból ? ítéljék 
meg mások ; de biztos vagyok benne, hogy harczi 
szózataimban a kor üterére tapintottam s eltaláltam 
a kellő jelszót.

Mindszenti költészetének tagadhatatlanul fö- 
erdeme, hogy a század hangulata kifejezésre talál 
benne.

Századunk legkitűnőbb vallásos költője látja 
a vallásosság hanyatlását, de azért nem csügged ; 
érzi az uj eszmék diadalát, de azért nem adja fel 
bitéi. Költészetének kihangzása sohasem leverő, 
hanem hizlaló. Kitűnő lyrai természet, habár a 
tormák iránt nincs mindig kifogástalan műgondja s 
bizarr kifejezései nem egyszer sodornak ki a han­
gulatból. Az ö költészete a legszentebb vallásosság 
s vallásossága a legszentebb költészet. Nagy hálá­
sát bizonyítja az is, hogy költészeti irányával vi- í 
rágzó iskolát teremtett.

Kazinczy, Bajza és Kölcsey nyomdokainak ! 
követői gyanánt kezdtek meg a vallásos költészet 
művelését Sujánszky Antal és Nyulassy Antal. Su- 
jánszky Antal több mint félszázadon keresztül 
művelte a kath. Jytat, mindeneseire a legkiválób­

bak között; alkotásaiban a lélektani hűség az ér­
zelmek emelkedettségének megfelelő ékes nyelvezet 
mellett nem küzd sem az eszmével sem az alakkal 
a szavakban és kifejezésekben rejlő erő birtokában 
van és e mellett a versalak arányait, a méret sza­
batosságai és a rimek tisztaságát állandóan és kö­
vetkezetesen megőrzi s eleinte az általánosságban 
néha elmerülő költöisége is, később mindegyre in­
kább kidomborodik.

Nyulassy Antal versei az ötvenes években 
Esztergomban jelenlek meg. Van bennök bizonyos 
népies iz, különösen az oklatófélékben, de vallásos 
költeményeivel nem szárnyalta túl korlársai ha- 
sonlónemü alkotásait.

I’éjer Antalnak élénk érzéke van az epi­
grammái fordulatokhoz, gazdag és sokszor elragadó 
képzelő erővel rendelkezve, kár, hogy vallásos köl­
teményeiben nélkülözi a fenséges iránt való érzéket. 
Vallásos költeményei fenségét többször pórias ki­
fejezések közbevegyilésével s a mérték hanyag 
kezelésével csökkenti. Előbbi költeményein kívül 
Szent Lant ja, Sujánszky kiadásában; Orgona vi­
rágai, Mindszeivy Gedeonéban nagyrészt bibliai és 
szent történeti ruminiscenciák, melyek tanulmánya - 
zása azonban jótékony hatással van a vallásos ér­
zelmek nemesítésére.

(Vége következik.)



— SzenzAcziós elfogatások. Ó-Bocsén a 
réti töltés építése alkalmával elkövetett csa­
lás és hamisítás miatt a törvényszék Ó-Becse ti 
tekintélyes polgárát Burner Márton, Nagy l'éler és 
Peschilz Pétert elfogatta és csalás miatt vád alá 
helyezte. Minap pedig Börner ellen a vádat beszün­
tette és csak a kél utóbbi ellen tartotta fenn. Hogy 
a mindenkit meglepő törvényszéki végzés minő 
hatást tett Ó Becsén, jellemzi azon körülmény, hogy 
a múlt héten tartott községi közgyűlés a törvény­
szék végzését egyhangúlag megfelebbezletni hatá­
rozta és a szomorú ügyben a község jogi képvise­
lőjéül első sorban Eötvös Károly, utána Polónyi 
Géza országgyűlési képviselőket, vagy ezeknek elfog­
laltsága esetén egy harmadik országos hirü ügyvédei 
kér föl, ki a törvényszéki végzést megfelebbezi és 
a csúnya pörben a községet védelmezni fogja.

— Tanítók nyugdija. A tanítók nyugdíjtör­
vényének revíziója tárgyában megindult országos 
mozgalomhoz legutóbb a bácsliszavidéki róm. kalh. 
tanítóegyesület és Dél-Bácska összes róm. kalh. és 
gör. kel. lanilótestületei járullak. Kérvényt intéztek 
a képviselőházhoz, melyben kérik, hogy vétessék a 
nyugdíjazás alapjául a tanítók szolgálati idejéül is' 
30 év, szünletlessék meg azon ellenmondás, hogy 
a tanítók nagy része 46—47 évig kénytelen szol­
gálni, hogy 40 beszámítható éve legyen és adassék 
meg a tanítói nyugdíjalapnak az eddig nyújtott évi 
150 ezer írt állami szubvencziö továbbra is.

— Ebtartók figyelmébe. A magyar kir. kúria 
nagy ellensége a kutyáknak. Veszedelmes határo­
zatot hozott a minap. Az elvi jelentőségű határozat 
alapján ezentúl minden gazda felelős az ebért, 
nemcsak vagyonikig, de büntetőjogilag is. Ha ezentúl 
valakinek a kutyája kárt tesz másban, a kár minő­
ségéhez képest nemcsak fizet, a gazda, de úgy 
lehet, he is csukják. A magyar királyi kúria Ítéle­
téhez képest ,az állatot vagy kutyát tarló egyén a 
vagyona biztosítására tartott ebének természetét 
biztonság tekintetében is kitudni köteles lévén, gon­
doskodni tartozik arról is, hogy állata esetleg vala­
kinek ártalmára ne lehessen s igv, ha kutyáját 
sem kötve nem tartja, sem pedig szájkosárral cl 
nem látja, beszámítás alá eső gondatlanságot követ 
el, mely gondatlanság következményeiért büntető­
jogilag felelős.*

! A vonalirányok tizennégy zónára fognak felosz- 
I látni s Így tizenncgyl'óle díjtétel lesz alkalmazásban. 

A legalacsonyabb díjtételt 10 krajczarra tervezik; 
de a legmagasabb som fogja túlhaladni az I. osz­
tályban a nyolcz (orinfol. A helyi forgalom és e 
nagy távolságok díjtételei jóval, sőt az utóbbiak 

i négy ötszörié alacsonyabbak lesznek az eddigieknél;
I a középlávolságokra nézve azonban (150 kilőnie- 
! Icrtól ti.ál kilométerig) nagyon jelentéktelen lesz a 

változás az érvényben levő menettérti jegyek árá­
hoz képest. A szahalyjegyek n un lógnak megszűnni: 
az államliszlviselök és családjaik részére fennálló 
kedvezmények érvényüket vesztik; beszüntetik to­
vábbá a menettérti jegyeket s utóbb a bérletjegye­
ket is. A rendes menetjegyek alakja szintén meg- 

1 változik.
A postahivatalok mint tudakozó-intézetek.

; A posta- és távíró hivatalokat némely pénz- és 
hitelintézet, legutóbb pedig a budapesti kereskedők 

: és iparosok hitelszövetkezete tudakozó intézeteknek 
nézi és tudakozódásokkal alkalmatlankodik náluk a 
felől, hogy a kerületükben lakó egyes kereskedők 
és más állású társadalmi egyéneknek milyen a hitel­
képességük. Erről a közmunka- és közlekedésügyi 
miniszter tudomást szerezvén, figyelmeztette az 
összes posta- cs láviróhivatalokal, hogy az ilyen 
megkeresésekre nemcsak, hogy nem kötelesek vála­
szolni, de söl efféle feladatukhoz egyáltalában nem 
tartozó és esetleg kellemetlenségekre vezető fólvilá- 
gosilások adásától óvakodniuk kell. Különben is a 
posta- és lát iróhilalok egyesek hitelképességét nem 
képesek megbírálni és ilyen irányú föl világosit á.saik, 
épen mert állami hivataloktól származnak, téves 
következtetésekre és visszaélésekre vezethetnek.

— Az ezres bankó. A már-már feledésbe 
menő szabadkai negyedmilliós lopási ügyben uj for­
dulat állott be. ügy történt a dolog, hogy Halason 
Horváth R. Mihály gazda a napokban egy ezres 
bankót váltott fel, ami bizony ebben a pénzellen 
világban sokaknak feltűnt; nem csoda tehát haj 
Horváth uramat az ezres bankó bajba keverte és ! 
menten ráfogták a pár héttel elölte történt betö­
résben való biinrészességét. Horváth uramnak fel­
támadt a jobb lelke és töredelmesen bevallott min­
dent. Bevallotta, hogy a lopott holmit ö szállította 
egy bácskai városba, de az ezres bankó még nem

azóta már két Ízben tartózkodott nála Halason. Az 
ezres bankók Így úsznak el a tolvajok és Thémis 
asszony idegen kezén, inig csak lelik a negyed­
millióból.

— A felvételi vizsgálatok a szabadkai m. 
kir. állami tanítóképző intézetben, a jövő 1883/<J0. 
tanévre, f. évi szeptember 3-án s következő nap­
jain reggeli 8 órától fognak megtartatni. Az első 
osztályba felvételik számszerint 15 20 oly növen­
dék, kik a 14 ével betöltötték s a polgári iskola 
IV. osztályát vagy evvel párhuzamban álló más 
tanintézet osztályait jó sikerrel hevégezték. A felvé­
telre szükséges tantárgyak magyar nyelv, számtan, 
földrajz és történelem. Felvételi vizsgára csak azon 
folyamodók jelenhetnek meg, kik erre f. évi augusz­
tus hó második felében Írásbeli meghívást fognak 
kapni, mely meghívó azonban felvételüket még nem 
biztosítja. •— A felvett növendékek a szükséges fel­
szerelés! tárgyakra nézve az intézeti igazgatóság 
allal nyernek felvilágosítást. Folyamodók szabály­
szerűen bélyeggel ellátott kérvényeiket, iskolai-, szü- 
lel ess és testi egészségükről szóló bizonyitványnyal 
és kötelező nyilatkozattal, hogy a tanítói pályán 
akarnak maradni — felszerelve, a saját megyebeli 
kir. lan felügyelőség utján legkésőbb f. évi julius 
15-ig Bács Bodrogh megye kir. tanfelügyelőségéhez, 
vagy a tanilónöképző intézel igazgató tanácsához 
kötelesek benyújtani. — Megjegyezlelik, hogy a 
folyamodványban a válasz megküldhetése czéljából 
az illető rendes lakhelye pontosan kileendő. A ki­
tűzött határidőn túl beérkező kérvények tekintetbe 
nem vételnek.

— Rövid hírek. Újvidéki főispánnak Br, 
Fialt Viktor lön kinevezve. — A bajaiállat- 
kiállilás múlt. hó 30-án nyílt meg ünnepélyesen. 
— ti Becse nemrég megalakult ev. ref. egyház- 
községe a napokban tartott első közgyűlésén azon 
határozatot hozta, hogy minden alkalommal magyar- 
nyelvű istentisztelet tartassák.

— - A Schvnrcz-féle könyvkötészetbe 
egy jó magaviseletü fiú t a n o n c z u 1 
felvétetik.

— Követésre méltó. Versecz város iskolaszéke 
legutóbbi gyűlésén körülbelül 2000 frtot szavazott 
meg az iskolai és népkönyvtár számára beszerzendő 
könyvekre.

— Vettük a földmi vetés-, ipar- és kereske­
delmi m. kir. minisztérium országos selyemtenyész­
tési felügyelőségének jelentései Magyarország selyem 
iparáról 1888. évben. Lapunk szűk tere nem engedi, 
hogy a szépen kifejlett és indokolt, jelentést teljesen 
adjuk, de miután a számok leghívebben szólnak, 
közöljük itt a selyemipar fejlődésének statisztikáját 
1880— 1883-ig.

is ebből való, hanem ... a Geiger pénzből; Ma- Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos 
czankó Gyurkától kapta, akit. régóta köröznek s aki . SchvarCZ Sándor.

30-án délután 1 és fél órakor a villám becsapott 
az izr. templomba, anélkül azonban, hogy gyújtott 
volna, de amúgy is meglehetős nagy kárt okozott, 
mert csillárokat, díszítéseket és gerendákat össze­
zúzott. Alig fél órával a kataslrófa előli a hívők 
még a templomban voltak és tartottak istentiszte­
letet. Igj tehát hál' Istennek emberélet nem esett 
áldozatul.

— A személyportóról, mely a magyar állam 
vasutak összes vonalain folyó évi augusztus 1-en 
életbe fog lépni, következő intézkedések várhatók.
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meglepő hatással biv és a létező férgeket oly gyorsan 

és biztosan irtja ki, hogy nyomuk sem marad.

Teljesen kiirtja a poloskákat és balhékat.

Alaposan kitisztítja a konyhákat a csótányok- (sváb­
bogarak) és petéiktől.

Azonnal megöli a molyokat.

Megszabadít rögtön a legyek alkalmatlankodásaitól.

Házi állatainkat és növényeinket megóvja a férgektől 
és az abból eredő betegségektől.

Tisztítja a fejtetveket stb.

Figyelmeztetés: Amit nyitottan, papírba csomagolva 
árulnak, az nem Zacherl féle különlegesség.

t'sakis eredeti üvegekben kapható n valódi Zacherl J.- 
nél Becsben (íoldschmiedgasse 2.

Zeni ön kapható: Mtit.sv Menyhért es C/.irfus/. I'erenez gyógy tá­
rában, Singer M. fiai, ZeHin József es Nikolifcs Milos liiszevkcres- 
kedésebeu; továbbá Adón: Mircsow Antal és l'ojiovits M. 1.-nel.

m
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társaság fenállása óta (1848.) frk 2ö;>,158,040 ^r-,,
legutóbbi tizenkét hónapi üzleti kJ 'i

THE GRESHAM“ §>

életbiztositó-társasag Londonban
Ausztriai ti Ók: lives, (liselhislrnsse. 1. sz. a társaság fV .

saját házéiban jjjyfv
Magyarországi Hók: limlapest, bereue Jozsnf-tér .». ...

és (i. sz. a társaság saját házában. ,
A társaság vagyona 1888. jnnius ihL'*.
, 30-án . ■ • ■ • frk 102,84G,222,17 <>.

Évi bevétel biztosítások kamatból ^
1888. június 30-án . ■ ■ frk 10,101,298.iS <44-.5

Kifizetések biztosítási és járadéki szerző- !j£J y)
dések és vissza vásárlók stb. után a 
társasa

A legutóbbi tizenkét lionapi
idő alatt a társaságnál . . trk 50,971,150— be»,

értékig nynjtattak lie ajánlatok mi ?--j y
által a társulat fenállása óta be- (jé
nyújtott ajánlatok összértéke frk 1561,/o7.600.— fej j 

értékre megy. — Tervezetek es minden közelebbi 
felvilágosítások az osztrák-magyar birodalom min- Vfc.X
den nagyobb városában az ügynök urak es a ma-

gyár és osztrák fiókok által adatnak. \*
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,nelv Tionicsítk íi polgári körükben kedvelt, de utat tört magúnak a í ulsubb cs legfelsőbb 
körökben is.
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és jutalékot fizetek törvényesen en­
gedélyezett sorsjegyek részlel fize­
tés utáni eladásáért. Tudakozódások

FUCHS H. vállóházához jgg
(Budapest, Dorottya-utcza íl. sz.)

czólokra, vagy tisztán mint asztalivizet előszeretettel használják, kérjük azt rövidítve

forrás néven kiszolgáltatni. — A na gyónt mü közönségnek ásványvizünket szives jóindu 
latába ajánlva, maradtunk teljes tiszteletről «vz Á. O IV K S-í’«>rrrtN

kutkezelösóge Mohán.
Friss töltésben az ország minden gy) gyszertárában, fiiszerkercskedésében és ven­

déglőjében kapható.
Országos í‘ői*ale (ár

m. kir. és s” ei b leír. udvari ásványvíz - szállítónál 
BUDAPESTÉ57. Erzscbct-tor 7. sz.

Borral használva kiterjedt I edveltségnek örvend.
mtezendök.

ZLMTAN KAPHATÓ: Zettin József, Nikolits M. és Singer M. fiai
uraknál.
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Cséplőgép.

Szecskavágó.

CRAEPEL HUGO
GÉPGYÁROS

MARSHALL SÓIM Co:jp L™
VEZÉRÜCYNÖKE Gözmozgony.

Y., KÜLSŐ YÁCZI-UT 43. BUDAPESTEN Y., KÜLSŐ YÁCZI-UT 46.
(EZELŐTT BR0GLE JÓZSEF-FÉLE GYÁR).

Ajánl legkitűnőbb szerkezetű konkolyráírtsztóhat (Trieur) és gabona, tisztitó ros­
tul;,at, úgyszintén legújabb rendszerű sor retöq épeket, könnyű fajú hót vasú- el; éh-, 
csöves tengeri darálói;,-, huhorieza morzsa lók-, szeeshavágóh-, répavágókat, 
továbbá lóhere-toki ás roló hó'szil lehet, bármily gyártmányú cséplőgéphez, valamint 
őrlőmalmok és malom,berendezési gépeket, nevezetesen: gabona tiszt it ó/t- 
(Earcl:a), taráról:. malom ír tear bt a, h e-u gersxéltrk, liszt oszt a lg ózó hen­

gerel:. fel honié)!:, dara tisztító- 
gépel: és maiont rasn szel:et;
Iga kosz tolt rosta Iemezek és álta ­
lában mindennemit gazdasági gé-
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Tisztító rosta.
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és eszközöket legolcsóbb árakon 
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Répa vágó.
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szerszámok és eszkö­
zök gépészek, kövét,esők 
és /aka tusok szamá ra.
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Lisztosztalyozo henger
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erők a pásra.F ecskendező. Őrlőmalom.
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